

扩张工具 人道灾难 制造分裂……

# 美强行输出美式“民主”贻害无穷

新华社北京12月12日电 “美国政府的民主议程刚刚在喀布尔惨死。‘阿富汗的沦陷’揭示了美国人权说辞的残酷真相。”在目睹美军今年8月在阿富汗仓促撤军的乱象后，美国《外交政策》网站一篇文章这样说。

再看美国国内，罗伯特·卡根等美国学者忧心忡忡，认为“美国正陷入内战以来最严重的政治和宪法危机”，预言美国将步入“民主崩溃的黑暗世界”。

世人越来越清醒认识到，美式民主对内失灵、对外失效的现实。

长期以来，美国自诩“闪耀山巅”，自封“民主教师爷”，无视自身民主制度千疮百孔、乱象丛生，罔顾世界上不同国家和地区在经济发展水平和历史文化方面的巨大差异，热衷于强行输出、移植美式民主。然而，美式民主所到之地，众多国家和地区深陷动荡、冲突和战争泥潭，造成巨大的人道主义灾难，贻害无穷。

## 扩张工具

“华盛顿统治世界的野心，其驱动力不是来自更深层次的民主或自由、更加公正的世界、结束贫穷或暴力，或者更适宜居住的星球，而是来自经济和意识形态。”美国外交学者威廉·布鲁姆在《民主：美国最致命的输出》一书中一语道破这样一个事实：美国的对外扩张与“民主输出”密切相关。

美国自美西战争后开启海外扩张脚步，“民主输出”成为其征服世界的重要工具。多年来，美国借“民主”之名，行霸权之实，一步步把触角延伸到世界各个角落，按照“美式标准”来改造世界：在拉美推行“门罗主义”，扶持亲美政府；在菲律宾等亚洲国家和地区进行美国式政治

制度改造；借援助推行所谓“非洲民主化”改革；在亚欧国家导演“颜色革命”；在西亚北非地区遥控“阿拉伯之春”；借“反恐”强推他国政权更迭；让美军舰船在全球横行却号称维护自由民主……

为了将其宣称的“优越的美国民主”带到其他地方，美国政府不惜动用经济制裁、封锁、恐吓乃至军事等各种手段，将不顺从者作为打压的目标。

美国波士顿学院副教授奥罗克在《隐蔽的政权更迭：美国的秘密冷战》一书中写道：仅在1947年至1989年的42年间，美实施了64次隐蔽的政权更迭行动和6次公开行动。另有统计，过去10年间，美国入侵了20多个国家或策动了有关国家政权更迭，并多次介入与操作中东欧、中亚以及西亚北非一些国家的“颜色革命”。

实际上，美国的“民主输出”，无论怎样变换包装和形式，都是对外扩张、维护霸权、干涉他国内政的借口。2003年伊拉克战争是典型例子。美国在没有取得联合国授权的情况下，以莫须有的罪名入侵伊拉克。

就像美国前总统克林顿曾说的：“在世界上保卫自由和促进民主并不只是我们最深刻的价值观的反映，这些都对我们的国家利益至关重要。”无独有偶，美国总统拜登在回顾美国在阿富汗行动时也直言：“我们在阿富汗的任务从不是国家建设。”

叙利亚总统特别顾问布赛纳·沙班说：“我们知道西方国家嘴里所说的‘民主’意味着什么，就是想让我们的国家变成他们的‘卫星城’，跟在他们后面亦步亦趋，在内政事务上我们将毫无发言权。”

## 人道灾难

“伊拉克战争过去18年了，我

希望美国人能听到我的声音。美国非人道对待我们，至今没有道歉，没有赔偿。美国在伊拉克的罪行不会被历史遗忘，永远不会。”日前，伊拉克阿布格里卜监狱虐囚受害者阿拉·卡里姆·艾哈迈德回忆起自己无辜被抓、受尽迫害的监禁岁月，依然悲愤交织。

在美国发动伊拉克战争后，美国《纽约时报》文章曾如此美化这场侵略：“伊拉克战争是自‘马歇尔计划’以来，美国最重要的一个推广美国民主、自由、革命的计划，是美国在国外尝试进行的最宏伟的事情之一。”

然而事实却是，这场战争造成了20万至25万平民死亡，其中美军直接致死超过1.6万人，并造成100多万人无家可归。美军贫铀弹等武器还在伊拉克境内留下了能够持续数十年的放射性污染。新华社记者日前在伊拉克首都巴格达街头走访，当地民众纷纷表示美式“民主”是谎言，带来灾难、破坏、文盲、落后、杀戮和危险。

美国发动的长达20年的阿富汗战争也让阿富汗满目疮痍，民生凋敝。沙特阿拉伯作家塔里克·哈米德在《中东时报》上撰文说，美国在阿富汗制造了混乱局面，在中东地区煽动“阿拉伯之春”，却并未带来真正的民主。

如今，“阿拉伯之春”已经过去十年有余。这些血泪教训说明，美国开出“民主”药方压根就是一剂毒药。美国强行输出所谓“民主”，所到之处不但没有实现其描绘的“民主”幻象，反而造成了动荡与战乱、冲突与仇恨、贫穷与毁灭……

美国《外交》双月刊网站文章指出，美国的外交政策以民主的名义加剧了全球的民主危机。

## 制造分裂

美国政治学家迈克尔·帕伦蒂说，多年下来，美国已经戴着“民主”的有色眼镜摘不下来。

美国等西方国家在其掌控的话语世界，宣扬西方民主才能代表人类民主。然而，民主是各国人民的权利，而不是少数国家的私利。美国按照自己的形象塑造其他国家、“输出民主”的行为本身就不民主，从根本上违背了民主的核心理念。如果只是根据自己的好恶来断定哪些国家民主，哪些国家不民主，实际上就是在世界上搞唯我独尊，制造分裂。

日前，美国政府高调搭台唱戏，通过视频形式举办所谓“民主峰会”。国际社会的质疑声不绝于耳，认为美国此举是以美式“民主”标准人为划分世界，在国际社会上制造价值观对立的又一例证。

南非国家电视台网站日前刊文说，美国糟糕的外交政策再次破坏全球和平与和谐，导致世界分裂。

埃及《今日埃及人报》董事长阿卜杜勒-莫内姆·赛义德撰文指出，“民主峰会”只会挑起分裂和对立，美式“民主”贻害无穷。人们应该尊重各国不同国情，回归联合国和国际法规则，而不是通过新的国际分裂来解决问题。

克罗地亚政治学家达沃尔·杰内罗在接受新华社记者书面采访时表示，长期以来，美国认为自己是垄断民主标准的“最高法官”，可以判定哪个国家民主、哪个国家不民主。但事实却是，不管是共和党还是民主党掌权，美国判定其他国家是否民主的出发点，始终是自身政治利益。



12月11日，人们在比利时布鲁塞尔市中心逛圣诞市场。

随着圣诞节和新年的临近，比利时首都布鲁塞尔的圣诞市场吸引了大批游客与市民。今年的活动在严格的防疫措施下举行，包括查验健康通行证、要求人们佩戴口罩、保持安全距离等。近日，比利时日均新增新冠确诊病例超过15000例，加上变异新冠病毒奥密克戎毒株来袭，防疫形势仍然严峻。

新华社发

## 至少30场龙卷风袭击美国中部

新华社芝加哥12月11日电 据美国媒体11日报道，美国中部6个州10日夜间遭遇至少30场龙卷风袭击，截至目前已造成80多人死亡。

报道说，遭龙卷风袭击的6个州是阿肯色州、密西西比州、伊利诺伊州、肯塔基州、田纳西州和密苏里州。

肯塔基州州长安迪·贝希尔11日在新闻发布会上说，该州一家生产蜡烛的工厂遭彻底摧毁。龙卷风

发生时这家工厂内有约110名工人，目前死亡人数为79人，最终死亡人数可能超过100人。肯塔基州已进入紧急状态，州国民警卫队正在参与救援。

据美国电力跟踪网站数据，此次龙卷风袭击造成其中4个州33万多用户断电。美国国家气象局在10日发布龙卷风预警时表示，预计至少有2500万人口将会受到此次龙卷风袭击的影响。

## 俄累计新冠确诊病例超1000万例

新华社莫斯科12月12日电 俄罗斯防疫指挥部12日发布的疫情数据显示，俄罗斯累计新冠确诊病例超过1000万例。俄“加马列亚”流行病与微生物学国家研究中心主任金茨堡当天表示，该中心将

检验俄“卫星V”疫苗针对奥密克戎毒株的有效性。

数据显示，俄罗斯12日新增新冠确诊病例29929例，累计确诊达10016896例；新增死亡1132例，累计死亡289483例。